

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线

0532-66610000

14部门联合印发文件推进老年阅读工作 扩大老年读物供给 优化老年阅读环境

据新华社电 民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。阅读对老人乐享晚年有着重要意义。但总的看,全社会对老年人的阅读需求重视还不够,适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与

结构不足并存,老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持,老年阅读在促进老年人力资源开发方面的作用不明显。

意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措,并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻

出版主管部门加大对老年读物支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

在加强数字资源建设方面,意见明确,鼓励各类数字阅读平台、相关互联网网站、移动互联网应用等做好适老化改造,

开发专为老年人阅读服务的平台和应用。

在优化老年阅读环境方面,意见还提出,图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下借阅通道,也可探索提供送书(邮寄)上门等软服务。鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专门的银龄书架,优化阅读功能设置,探索阅读“+养生”“+交友”等消费新模式。

我国企退人员月均养老金提至3162元

本报北京讯 全国人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国社会保险法》实施情况的报告日前提请十四届全国人大常委会审议。记者从全国人大常委会获悉,2012年至2023年,企业退休人员月人均养老金由1686元提高到3162元。

报告指出,养老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险覆盖面持续扩大,有效增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。截至2023年底,基本养老保险参保人数达10.6亿人,基本医疗保险参保人数达13.3亿人,失业保险参保人数达2.4亿人,工伤保险参保人数达3亿人,生育保险参保人数达2.5亿人,建成了世界上规模最大的社会保障体系。

同时,保障水平不断提升。2012年至2023年,企业退休人员月人均养老金由1686元提高到3162元,城乡居民月人均养老金由82元提高到214元,失业保险金由707元提高到1814元,工伤保险月人均伤残津贴由1864元提高到4051元。职工医保住院政策内报销比例达80%以上,居民医保住院政策内报销比例达70%。(吴为)

青岛建立养老事业产业协同发展体系 让老年人“有地养老”“养得起老”“养得好老”

本报讯 11月6日,记者从青岛市新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,青岛市积极应对人口老龄化,满足老年群体的所需所盼,让老年人“有地养老”“养得起老”“养得好老”。

老龄工作成效显著

青岛市不断提高社会保障、医疗保障水平,城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准为218元,高出全国、全省标准115元、50元,老年普通居民全部纳入居民医保保障范围。

目前,全市33家二级以上公立综合医疗机构全部设置老年医学科,长期护理保险覆盖全市911万城乡参保人,解决8万余名失能失智老人照护难题。青岛市还稳步推进老年友好型社会建设,全市12个社区被评为全国示范性老年友好型社区。

老年助餐机构达1265家

为了解决老年人“有地养老”的问题,青岛市构建养老机构、街镇综合养老服务中心、村居养老服务站三级网络。目前,全市现有养老机构302家,养老机构床位数达到4.7万张。建成139处镇



街综合养老服务中心,建成1032处村居养老服务站,按需灵活设置助餐送餐、照护服务等功能。

“一餐热饭”是老年人关心的头等大事。今年,市政府把建设500处以助餐功能为主的村居养老服务站列为市办实事任务。目前,已建成530处,全市老年助餐机构数量达到1265家,服务老年人就餐1337万人次。

制定出台“1+N”基本养老服务政策体系

为了实现老年人“养得起老”,青岛市制定出台“1+N”基本养老服务政策体系,聚焦特困低保老年人;聚焦失能失智老年人,入住机构补贴额度提高到400元,购买居家社区养老服务的折扣提高到5折,农村失能失智老年人送餐补贴标准提

高至2-6元,对包含失能失智老年人在内的经济困难和特殊困难老年人进行居家适老化改造;聚焦一般社会老年人,市区两级助餐补贴享受人群范围由70岁以上老年人扩大到65岁以上老年人,农村70岁以上老年人购买居家社区养老服务的折扣补贴提高到6折,60岁以上老年人意外伤害保险的保费标准由每人每年25元提高到30元。

此外,为实现“养得好老”,青岛还建立扶持退出机制,实现“优胜劣汰”。每年对养老服务机构的经营状况、服务人次、口碑评价等进行考核评估,对安全有保障、服务有质量、价格有普惠的机构重点扶持,对考核不达标的机构采取联合惩戒、强制关停等措施。(记者 许瑶)

探讨建立10+3
老龄化长效合作机制
东盟与中日韩应对老龄化
国际论坛举行

本报北京讯 11月6日至7日,以“加强应对老龄化区域合作,推动增进老年人福祉”为主题的东盟与中日韩应对老龄化国际论坛在京举行。民政部部长陆治原出席论坛开幕式并致辞。

陆治原提出三点倡议:一是进一步加强政府部门间交流与合作。充分利用10+3社会福利与社会发展部长级会议等机制,探讨建立10+3人口老龄化领域长效合作机制。二是进一步加强社会领域交流与合作。加强高等院校、科研院所、社会组织等方面的交流与合作,形成一批高质量研究成果和实践项目。三是进一步加强银发经济领域交流与合作。持续深化地区老龄产业协作,推动适老化产品和智慧养老技术交流与合作。

主论坛上,相关国家政府部门代表分别就应对老龄化国家战略和政策体系进行报告,分享各国积极应对老龄化的成功经验和实践,展望未来愿景,共商共研应对老龄化务实合作,表达了携手应对人口老龄化的合作意向。

“新银发族” 成出游绝对主力军

本报讯 进入11月后,随着北方天气逐渐转冷,候鸟式养老的老年人开始纷纷南迁,温暖的南方城市如昆明、西双版纳、大理、三亚、海口、南宁、北海、珠海等备受老年游客青睐。去哪儿旅行网数据显示,55岁至65岁的“年轻”老年人是出游的绝对主力军。他们游玩时间长、出行距离远、消费能力强,人均乘机频率较高。

值得注意的是,老年人的消费需求也正在发生深刻变化。去哪儿大数据研究院研究员肖鹏分析,从平台预订情况来看,老年人跟团游的数量在逐渐减少,而自由行在不断增加。老年人在选择旅游产品时,更加注重行程节奏、导游讲解能力、交通和住宿条件等,同时也十分关注是否提供无障碍设施等细节。(张雪)